

不可不看的重點新聞

- 2版 八大基本素養 落實本校核心價值
- 3版 專業知能服務學習 樂在其中
- 4版 2013歲末迎 新影像全紀錄

淡江時報



諸事吉慶好前程
蛇化龍飛氣象新

2013癸巳蛇年納福

884期 中華民國 102年 2月19日 星期二

發行所/淡江大學 創辦人/張建邦 發行人/張家宜 社長/馬雨沛 社址/新北市淡水區英專路151號
電話/(02)-26291684 傳真/(02)-26214169 中文網址: http://knews.dku.edu.tw/ Tankang e-Times: http://knews.dku.edu.tw/Eng.aspx

2013 新春團拜 金蛇吐福熱鬧開展

獲卓越獎勵5千萬 張校長勉再提升師生滿意度



【本報訊】本校一年一度的新春團拜茶會於18日上午10時，在覺生國際會議廳舉行，今年以「諸事吉慶好前程，蛇化龍飛氣象新」對聯、「旺」字擺設、喜氣的獅頭等，充滿年節喜慶氣氛。校長張家宜、3位副校長及教學與行政、二級主管到場參與，同仁見面互道新年快樂，現場恭賀聲不斷。

張校長致詞中表示，今年很難得的是開學和上班同一天，整個校園很熱鬧象徵有好的開始，祝福大家新的一年能夠財旺、事事順利，在工作上發揮「捨」我其誰的精神，並揭示今年的重點工作：首先是各教學單位和學務處要持續進行品德年的推動工作；其次是再落實PDCA循環，從今年獲教育部教學卓越計畫獎勵5千萬元來看，雖比往年進步但仍有改善空間，尤其是師生對於學校滿意度上，需再提升，這學期將和3位副校長擇期到各院溝通；希望持續改善，「特別是要確實改善校務滿意度偏低的項目，新的一年中希望大家能一起努力，都有個美滿的金蛇年。」

學務副校長虞國興致詞中肯定各單位在教學卓越計畫中的努力，將繼續努力有更好的表

現；學務長柯志恩表示，將以創新手法讓大家體驗不同的品德年；成教部執行長胡宜仁表示，新的一年希望大家能給成教部支持。會中還有位外籍嘉賓，係教育學院邀請來校進行專題演講之姊妹校美國賓州州立大學 (Penn. State Univ.) 教育政策系教授暨SSC期刊《比較教育評論》(Comparative Education Review) 主編Prof. David Post也到場參與，他於致詞中表示，這是首次參與中國新年開工活動，很榮幸能參加淡江的新春團拜。

▲18日新春團拜中，以旺字形陳設，象徵校運昌旺，校長張家宜(中)祝大家事事順利!(攝影/鄭雅文)

▶外籍嘉賓姊妹校美國賓州州立大學教育政策系教授暨SSC期刊《比較教育評論》(Comparative Education Review) 主編David Post(左二)參與新春團拜表示榮幸。(攝影/鄭雅文)



光影歲末 騎馬舞魔術表演摸彩聯歡



【記者呂柏賢 淡水校園報導】本校101年度歲末聯歡會於上月25日，在學生活動中心盛大舉行，魔術表演、騎馬舞舞熱情登場，與會者均留下難忘的回憶。此次表演活動由學務處主辦策劃，並由學務長柯志恩主持開場。

校長張家宜於致詞時感性表示，感謝全體同仁一整年的辛勞與付出，期許明年淡江能有更多的突破。會中並頒發發獎所屬目的第七屆淡江品質獎，由學生事務處拔得頭籌，並獲頒15萬獎金及獎座。接著頒發100學年度

教師專題研究計畫績優獎、教師評鑑傑出獎5名及優等獎22名、資深職工服務獎及優良職工等獎項。

聯歡會開場，由副輔組輔導員許凱傑領銜主演江南大鼓與學生舞群，首「掀」High翻屋頂的，他們帶來時下最火紅的「江南style」，表演者使出渾身解數，將歌曲詮釋得淋漓盡致，並在聲光音效的加持下，生動活潑的演出更引起現場一片驚呼、尖叫聲不斷。接著，由化學系四朱慶慶帶來年度最「不可思議」的魔術表演，並邀請張校長與柯志恩一同參與，他以神奇的預知能力引起在場同仁驚喜連連。

此外，學務處還選出大家最想看到的同仁上臺表演，邀請職能福利組彭玲珍組長、研發長康尚文、秘書長徐銘基及總務長羅孝賢等，分別帶來「掌聲響起」、「我只在乎你」、「戀曲1990」及「月琴」等歌唱表演，獲得滿堂喝采；並在演唱中穿插逗趣的話劇表演，由總務處安全組專員趙玉華及學務處職輔組組員鄭德成等人搭檔，讓表演中充滿歡笑和有趣畫面，觀眾皆大呼過癮，好不熱鬧。

最後，以溫馨的「淡江人，淡江事」影片播放同仁平時工作的身影，共同回顧及感謝大家這一年來的努力。影片末了，由兩位蛋捲寶寶以跑步接力方式領柯志恩和羅孝賢進場，並由學務長柯志恩將下屆活動的會旗交棒給總務處總務長羅孝賢，象徵淡江永續傳承的精神。

而在緊張刺激的摸彩活動中，在200多項大小紅包中，由覺生紀念圖書館石秋霞幸運獲得創辦人張建邦先生提供的3萬元紅包。她開心的說：「萬萬沒想到會抽到，真是又驚喜又喜，也祝大家新年快樂發大財啦！」聯歡會在一片歡笑中結束。

世界大學網路排名 本校全國排名第10 蟬聯私校第1 Presence Openness指標排名躍升

【本報訊】2013年1月的世界大學網路排名 (Ranking Web of World Universities) 最新名次出爐。本校全球排名第445名，亞洲第72名，全國第10名，蟬聯私校第一！與2012年7月的

排名相較，本次全國前10名名次有更動外，新增國立臺灣科技大學；而在「Presence」指標中，本校由48名提高至40名，「Openness」指標則由676名躍升至254名；全球排名、亞洲排名、全國排名的名次上略有下降，但仍穩定在全國排名前10內。

從綜合項目的排名上來看，「Presence」和「Openness」的排序均有提升，尤其是依據Google Scholar資料庫，搜尋2008

至2012年間所發表之學術研究文件的「Openness」從676名躍升至254名，顯示本校學術出版獲得成效；但在「Impact」和「Excellence」的排名退步。

世界大學網路排名分項指標的內容概述如下：Presence指標是占20%，利用全球最大的商業搜尋引擎Google，索引並計數各大學發表的網頁數量；Impact指標占50%，由Majestic SEO和ahrefs兩個機構搜集來自全球數百萬具有公信力的網路編輯訊息，並提供計數各大學網頁被連結的次數，再透過「虛擬公投」來評估其質量；Openness指標占15%，根據Google Scholar資料庫，搜尋2008至2012年間所發表之學術研究文件；Excellence指標占15%，則是由Scimago Group提供2003至2010年間，超過5,200所大學的學術論文於各學術領域被引用次數。

大學	世界排名	Presence	Impact	Openness	Excellence
國立臺灣大學	38	4	109	28	103
國立中央大學	128	121	206	29	457
國立交通大學	192	123	211	566	266
國立成功大學	202	711	332	99	208
國立清華大學	242	1037	304	116	301
國立中山大學	260	37	503	145	497
國立中興大學	347	163	1007	22	496
國立臺灣科技大學	404	913	673	56	612
國立臺灣師範大學	426	176	348	818	927
淡江大學 (7)	445(406)	40(43)	777(617)	254(676)	948(942)

(資料來源/Ranking Web of World Universities)

法文系校友獲殊榮 街道以呂慶龍為名

法國史上第一條以華人名命名道路！本校法文系校友亦為臺灣駐法傑出外交使節呂慶龍致力於臺、法關係的推動，為肯定其努力，法國碧西聖喬治市長洪多 (Hugues Rondeau) 欣賞呂慶龍在外交上的熱情和感念其在臺、法的文化與經濟上的貢獻，將該區一條道路以「呂慶龍巷」命名，並於上月7日舉行正式命名典禮。此道路同時列出呂慶龍的法文名字，以及中文姓名的外文拼音。呂慶龍在媒體中談到，



希望退休後，可至臺灣各大學演講並分享他的國際經驗。(文/林佳芬、圖/呂慶龍提供)

西北大學 第35所大陸姊妹校

【本報訊】本校於1月與大陸西北大學簽署學術交流合作協議，西北大學成為本校大陸第35所姊妹校。學術交流合作協議內容為開展兩校之間的學術交流，就共同感興趣的課題進行聯合研究；推動教學科研人員交流，以訪問、講學、合作研究、實習考察等形式進行。

陝西西北大學肇始於1902年的陝西大學堂，1912年始稱西北大學，1923年8月改稱西北大學。1937年抗戰爆發後，北平大學、北平師範大學、北洋工學院等內遷至陝西，組成西安臨時大學，1938年更名為西北聯合大學，1939年8月復稱西北大學。西北大學原為大陸地區教育部直屬的綜合大學，1958年歸屬大陸陝西省主管，1978年確定為大陸地區重點大學。現為大陸地區「211工程」重點建設院校。



▲學生事務處獲第七屆淡江品質獎，在25日歲末聯歡會中接受表揚。(攝影/謝佩穎)

歐研所教務處總務處資訊處 年終聯誼賀春

【記者謝孟瑛淡水校園報導】為迎接2013年，上月本校歐研所、教務處、總務處、資訊處個別舉辦歲末餐敘活動，與單位同仁一同交流情誼，互道祝福。12日歐研所、教務處、總務處、資訊處聯合舉辦年終聯誼賀春餐敘活動，同時進行同學會會員大會，校友江履安感動地說，「藉這機會返校看看老師和同學，大家齊聚一堂很溫馨。」21日教務處則於工作績效評會

議後，邀請歷任校長、合作高中學校等共有110人一同歡慶。總務處則在11日年度工作績效評估會後，由校長張家宜致詞，邀請前校長、副校長、蘭陽校園主任、教務及行政一、二級主管、淡水區消防局淡水分隊隊長陳瑞宏、淡水區區公所清潔隊隊長李麗慧、中興里里長江慶發等人，約有150位出席參與；會中進行卡拉OK演唱、摸彩活動外，張校長更與總務長羅孝賢共同演唱「月亮代表我的心」，為晚會增添樂趣。

退休茶會哽咽惜別 互道祝福

【記者歐書函淡水校園報導】人資處於上月10日在覺生國際會議廳舉辦101學年度第1學期榮退同仁歡送茶會，校長張家宜、前教育部部長暨教育政策與領導研究所講座教授吳清基等人與現場近百位的師生到場同歡，為本次榮退同仁獻上最真摯的祝福。

會中，張校長致贈水晶紀念座予榮退同仁，致詞表示，這是首次有部長參與退休茶會感到有榮焉，並感謝大家的付出與努力，在淡江的發展史上佔了很重要的地位。前校長林雲山，現為退休人員聯誼會理事長表示，恭喜榮退同仁入會以延續淡江大家庭的精神，並勉勵大家要有年輕和活力，讓退休生活更加豐富。由9位圖書館館員組隊現場演唱《萍聚》、《祝你幸福》等曲目，祝福退休同仁。

國企系副教授潘玉葉致詞時數度哽咽，她表示，在校服務42年，經歷6任校長更迭，一路走來早已和淡江建立起豐厚的情感。而榮退在即，與國企系的師生在2013年1月4日當天(諧音：愛你一生一世)合拍家族照，「讓我相當感動和印象深刻。」

教政所教授吳明清，為吳清基的大學學長，均在教育部任職多年，有著深厚的情誼，因此吳清基特地到場表示祝福。吳明清致詞中幽默地說，「這是我第一次戴花圈！早知道這個場合會讓人落淚，就不那麼早退休了。」

▶校長張家宜(左五)與退休同仁合影。(攝影/馮文星)



淡品獎複審 研發處 工學院 學務處各展特色

【記者盧逸峰淡水校園報導】第七屆淡江品質獎經過評審單位簡報、實地評審及複審會議，評定由學生事務處獲獎，且在上月25日歲末聯歡會接受表揚。這次淡江品質獎初審通過名單為工學院、研發發展處、學生事務處，品質保證稽核處於上月16日舉行複審會議，秘書長暨淡江品質獎召集人徐銘基、南京資訊股份有限公司董事長吳宗寶、中華民國品質學會經營品質委員會主任委員吳英志、白木屋食品股份有限公司董事長簡菱臻、清華大學主任秘書簡禎富等校外內外11位評審委員進行簡報諮詢、實地訪評等評選。各單位均展示其特色之處。研發發展處由研發

長康尚文主持，強調研發處推行TQM，有助於建立完整之計畫資料庫、提供快速完善的行政支援服務、進而榮獲國科會就地審計並調升管理費，使學校競爭力大幅提升，並展示建邦創新育成中心的輔導企業之研發成果。工學院則由工學院院長何啓東說明，介紹工學院「教學為主、研究為重、服務為要」特色，並以機器人設備與評審委員互動。學生事務處由學務長柯志恩介紹學務處業務內容和發展策略，以學生發展、學生學習和學生服務為主軸，並持續精進深化學生輔導與學生發展，並展示商館4樓全新的辦公空間。

教師評鑑出爐 27師獲獎

【記者呂柏賢淡水校園報導】為提升淡江教師教學、研究、輔導及服務之績效，經由初評、複評及終評三階段，100學年度共評鑑出傑出獎5名、優等獎22名，並於上月25日的歲末聯歡會接受表揚。傑出獎為歷史系副教授吳明勇、數學系副教授溫仲仲、資工系教授石貴平、財金系教授李沃騰和日文系教授落合由治5位，其他獲獎教師詳見人資處網站

(http://www.hr.tku.edu.tw/main.php)。

依「教師評鑑辦法」規定，本校聘期屆滿之編制內專任教師，每2年均應接受評鑑，教師評鑑項目分為教學、研究、輔導及服務，三項目總和滿分為100分，通過教師依其評定結果於總評鑑人數排名情形，前1%為傑出獎、前1%至5%為優等者，得獎的教師將接受公開表揚及獲頒獎牌(狀)。

創育中心 企業成發聯歡會促交流

【記者林佳芬淡水校園報導】建邦創新育成中心於上月18日在亞太飯店舉行「102年期初成果發表暨企業聯誼會」，邀請行政副校長高柏國、研發長康尚文、建邦創新育成中心主任蕭瑞祥、瀚泰股份有限公司特助蕭博文、各育成輔導顧問，以及中小企業代表等共50餘位的嘉賓出席。會中，並與瀚泰股份有限公司進行產學合作意向書簽署儀式，高柏國致詞表示，本校非常樂意和廠商成為交流的平臺，期盼與更多企業進行產學合作。蕭瑞祥歡迎大家的蒞臨，並頒發顧問聘書

及廠商進駐證明，以利于中小企業商品推廣之用。會中還由再造科技企業股份有限公司總經理王寒柏進行打擊表演，獲得到場來賓滿堂喝采。創育中心主任經理詹健中提到，「此次邀請從日本遠道而來的育成顧問北嶋修，藉此促進企業彼此的認識、交流，培養信任關係，進而發展合作關係。」英文系校友暨新銳公關顧問股份有限公司執行總監翁子駿說道：「多虧創育中心，現在越來越多企業進駐於此，希望將來彼此都有更進一步的合作關係。」